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Obstrucţiunea unguréscá.
Este o caracteristică a stărilor 

dualiste, că situatiunile parlamen
tare se schimbă aşa de des; când 
într’o parte lucrurile merg mai li
niştit, în cealaltă parte se ridică 
noue greutăţi, nouă vifore. Guver
nele îşî dau tóta silinţa să calmeze 
spiritele agitate şi nemulţumite ape
lând la interesele cele mari, ce ar 
reclama urgent aplanarea conflicte
lor privifcóre la pactul economic, dér 
resultatele stăruinţelor lor sunt mai 
mult, decât nesuficiente.

Dincolo, în Austria, abia s'a în
cheiat era obstrucţiunei, fiă şi nu
mai pe un timp óre-care în faţa 
cestiunei pactului, şi étá, că acuma 
obstrucţiunea îşî ridică capul în 
dieta unguréscá.

In parlamentul din Viena ur- 
mézá tocmai acuma în sînul comi
siunei pentru psct desbaterea gene
rală asupra celor 22 de proiecte 
presentate de guvern, în înţelegere cu 
guvernul unguresc. Discusiunile de
curg în tótá liniştea şi cu multă se
riozitate ; s’ar páré, că în adevăr 
guvernul Thun şi cu factorii din 
majoritate, de care se apropiă tot 
mai mult, voesc sé scótá la liman 
învoela cu guvernul unguresc. în 
trebarea este numai: cum?

Asupra acestei întrebăiî sunt 
acjî, iară índoélá, cei mai nedume
riţi oposiţionalii maghiari din dietă. 
Ministrul de fináncé austriac Kaizl,
— c|ic ei, adresându-se fórte agitaţi 
cătră ministrul-preşedinte Banffy, — 
a declarat de repeţite-ori, că numai 
cu preţui ridicărei cvotei pentru Un
garia guvernul póte primi proiectele 
relative la pact. Decă dór cele doue 
guverne s’au înţeles mai înainte, ca 
evota Ungariei sé fiă urcată, de ce 
tace Banffy? De ce umblă sé amă- 
géscá lumea, că nu este aşa? De ce 
guvernul unguresc nu lace ca cel 
austriac, comunicând parlamentului 
cîar şi limpede cele ce s’au stabilit 
mai înainte reciproc cu privire la 
pact?

Acestea sunt cestiunile, ce for- 
mézá pentru moment obiectul con
flictului între partidele oposiţionale 
din dietă şi guvernul Banffy Pănă 
ce nu va da Banffy lămuririle, ce 
i-ee cer asupra consfătuirilor sale 
secrete cu Vienesii, oposiţiunea nu 
va prinţi nici o ordine de cji, ce gu
vernul o va presenţa dietei; nu va 
primi mai ales ordinea de cji privi- 
tóre la desbaterea indemnităţii, — 
aşa au convenit partidele din stânga 
estremă, şi acum în urmă s’a ală
turat la ele şi partida din stânga a 
lui Apponyi, care îd şedinţa de Luni 
a clubului séu a decis, că nu numai 
nu va primi proiectul de indemni
tate, dór nu-şi va da nici consimţe* 
mentül, ca acest proiect sé se pună 
la ordinea cjilei.

Ast fel oposiţia vré sé constrîngă 
pe Banffy se nu mai ascundă mâţa 
în sac, cum c}iee Românul, ci sé dea 
pe faţă învoelile sale secrete cu gu
vernul austriac.

Póte, c|ise Apponyi, se aştepte 
guvernul cu săptămânile, căci opo
siţia va căuta sé împiedece cu tóté 
mijlócele de-a se primi ordinea de 
cji propusă, pănă ce guvernul nu va 
tace declaraţiunile cerute. Apponyi 
nu vré se califice acestă procedere 
ca obstrucţiune şi nici ca vré obstruc
ţiunea, dér în schimb, c}*oe> Di°î 
aceea nu o voesce, ca se se dea în 
mâna guvernului acele arme, prin 
cari acesta ar puté sé vateme greu 
dreptul public al ţărei.

Nu mai încape Índoélá, că prin 
procederea hotărîtă a oposiţiunei, 
Banffy a ajuna în mare strímtóre. 
Îşi face el curaj, dér totuşi îl su
pără şi-l îngrijesce cumplit noua 
tactică oposiţională, pe care guver
namentalul „Pester Lloydu nu se 
mărginesce numai de-a o boteza ca 
obstrucţiune curată şi a o numi in- 
ferioră, ci o dociara chiar de anar
chia parlamentară.

Curiosă întâmplare! Tocmai în 
acel moment, când s’ar fi părut, că 
pactului îi surîd şanse mai priete- 
nóse şi mai favorabile din partea 
austriacă, se aprinde în parlamentul 
ungar focul obstrucţiunei.

Par’ că e lucru făcut, ca se nu 
se p0tă reculege nicl-decum com
promisul duaiist, aşa că omul tre
bue se crédá, că nu mai e modru 
de a-1 mai pune ârăşi în picióre cum 
a fost. Se vorbesce mult în pressa 
ungară şi în parlament, că trebue 
se vină „bărbaţi apţi** la cârmă, 
cari să p0tă conduce corabia statu
lui printre valurile furióse. Noi adau- 
gem, că în aceste momente grave 
pentru íntréga monarchiă ar trebui 
ee se găsăscă la cârma centrală a 
ei acei bărbaţi destoinici, de cari 
pănă acuma a fost atât de mult lip
sită acésta împerăţiă, spre cea mai 
mare detriment al ei şi al popóre- 
lor sale.

Mórtea Metropolitnl Miron.
(Coresp. part a „Gaz. Trans“.)

Sibiiu, 18 Oct n. 1898.

Indată-ce Duminecă nóptea d-1 Dr. 

Ilié Beu, la órele 11 şi i/2} a anunţat ofi

cios celor din jurul patului muribundului 

archiereu, că a intrat starea faptică a 
morţii, — asesorii consistoriali din senatul 

bisericesc, şi-au făcut trista datorie impusă 
lor de prescripţiunile bisericei şi ale statu

tului organic, şi luând corpul réposatului 
archiereu l’au spălat, apoi l’au îmbrăcat în 
haină albă.

In cjiua următore, Luni ia amiac|I, 
doi domni medici : Dr. Ilie Beu şi Dr. 
Gundhardt, au venit pentru a îndeplini îm- 

balsamarea corpului.

După îmbalsamare, réposatul a fost, 

tot prin asesorii consistoriali, îmbrăcat în 
tóté hainele cuviincios© unui ornat deplin 

bisericesc archieresc, punéndu i pe cap 
mitra de archiereu, în mâna stângă măta- 

niile călugărescl şi în drépta sfânta Evan- 
gelie.

Astfel apoi, aşedat într’un sicriu de 

metal cu coperiş de sticlă, spre a puté fi 
vécíut, ér acest sicriu, pus într’altul, tot de 

metal, argintat şi cu flori aurite frumóse,

■ care se póte deschide, — réposatul a fost

* aşe4at pe catafalcul înalt ridicat în salo
nul principal al reşedinţei archiepiscopescl.

Pe sicriu s’au depus deja în prima 
<̂i doué frumóse cununi, una din partea 

familiei Cosma, o cunună pomposă, cu pant- 

lică nâgră, cu inscripţia: „Bunului nostru 

unchiü — Maria şi Parteniu“ ; ér a doua 
cunună e aceea a familiei Dan, protopop, 

cu inscripţia : „Binefăcătorului nostru, pă

rinte Archiepiscop şi Metropolit — Maria 

şi Iuliu*.

S’au comandat încă fórte multe cu

nuni de cătră asesori, de Asociaţiune, de 

corporaţiuni, cari ínsé pănă în acest mo
ment nu sunt depuse. Se vor depune Mer- 

curi în biserică mai ales, după-ce adecă 
catafalcul va fi transpus acolo.

In jurul catafalcului ard 12 lumini 
mari de câră galbenă în sfeşnic înalt de 

argint.

întreg salonul e îmbrăcat, pe păreţi 

şi pe jos, în draperie négrá.

Mai mulţi clerici îmbrăcaţi în negru, 
stau în jurul sicriului, unul cetind în con

tinuu capitole din sfânta Evangelie şi alte 
părţi prescrise din sfintele cărţi.

*

Condolenţe sosesc numéróse. Intre cele 

dintáiü a fost a Părintelui Episcop Ioan 

Meţianu dela Arad, care avisa, că pe acjî. 
Marţi, sosesce la Sibiiu.

Au sosit condolenţe: din partea M. S. 

Impératului-rege (dela Gödöllő,), dela minis- 

trul-preşedinte ungar, dela toţi archiereii 
români.

Pe o colă depusă în antişambra salo

nului cu catafalcul, s’au presintat şi şi-au 
depus condolenţa lor : Comandantul de corp 

al corpului de armată ardelen, fişpanul comi
tatului Sibiiu, şi alte notabilităţi civile şi 

militare.

Comitetul Asociaţiunii a ţinut în 5/17 
şedinţă estra-ordinară. A hotărît: a) Sé se 

presinte comitetul în corpore pentru a 

aduce condolenţă consistoriului archidie

cesan şi rudeniilor mai de-aprópe; b) Sé 

se iee la protocol act despre condolenţa, 
ce comitetul esprimă în acéstá şedinţă, 

pentru perderea Metropolitului Miron. S’a 
arătat condolenţa prin sculare; c) Comite

tul sé participe în corpore la înmormân

tare ; d) Comitetul sé depună, în numele 

„Asociaţiunii“, cunună pe sicriul defunc

tului.

C’ nsistoriul archiedecesan, în şedinţa sa 

de acjî, Marţi, a hotărît esprimarea celei 
mai profunde condolenţe faţă de caşul 

morţii capului bisericesc. Hotărîrea cu
prinde 12 puncte, prin cari sunt stabilite 

în tóté amănuntele lor formalităţile aces

tei esprimări a condolenţei.

*

Anunţuri funebre au dat: Consistorul, 

familia Cosma şi familia Roman (protopo

pul Devei) la olaltă cu sora sa d na Fâşie 

(din Beiuşiti).
*

Mâne, MercurI, sé îndeplinesce cu 
pompă ultima mutare din locuinţă, a répo

satului : ducerea lui în biserica din Sibiiu- 
cetate.

*

Poliţia anunţată şi rugată prin d-1 
secretar consistorial Dr. Elie Cristea, sé 

dea ajutorul séu la susţinerea bunei ordine 

în jurul înmormântării, — a promis cu cea 

mai mare gentileţă tot concursul necesar.

Va opri tótá comunicaţiunea prin stra

dele, ce U percurge conductul, Joi dela amécji 

pănă după înmormântare.

♦

Acjî deseră sosesc P. S. S. Episcop! 
Ioan Meţianu dela Arad şi Nicolae Popea 

dela Caransebeş, însoţiţi de mai mulţi dig- 

nitarl bisericesci, asesori consistoriali şi 
protopresbiterl din diecesele lor.

*

Esc. Sa réposatul Metropolit va fi în

mormântat în hainele sale de Arohiereu pe 

care le-a primit drept dar dela Maiestatea 

Sa Impératul Francisc Iosif, atunci când 

s’a sfinţit mai íntáiü de Archiereu. In ace
lea e îmbrăcat şi pus pe catafalc.

Coresp.
*

Din incidentul morţii metropolitului 
Miron Romanul, „Telegraful Român “ a apă 

rut incadrat în negru în ediţiune estra-or
dinară datată de Luni, pe care ínsé noi 

am primit’o numai adl, Miercuri diminâţa.

Articulul, în care se dă viuă espre- 
siune doliului pentru pierderea suferită, se 

încheie cu cuvintele următore :

„Cu încredere în viitorul bisericei 
nóstre, stăm în jurul trupului rece, în care 

timp de 70 ani s’a sălăşluit spiritul cel lu

minat al Archiepiscopului şi Metropolitului 
nostru.

„Bunul Dumnezeu l’a chemat la sine 

între împrejurările cele mai grele ale vieţii 

nóstre bisericesci, bunul Dumnecjeu va lu

mina căile nóstre, căci vom continua lu

crările în spiritul blând al réposatului Me
tropolit".

Lupta în contra lui Banffy.
(Din dieta ungară).

Am arătat erî, că oposiţia maghiară 
din dietă a dat în şedinţa de Sâmbătă 

primul atac contra guvernului Banffy, pe 

tema falsificării constituţiei şi a călcării de 

lege în marea cestiune a pactului vamal şi 

comercial.

In şedinţa de alaltă-eri, Luni, a ur

mat primului atac de Sâmbătă o luptă în

verşunată pe íntréga liniă; centrul comba
tanţilor l’au format ugroniştii, ér cele doué 

aripe erau compuse de apponyiştl de-o parte 
şi kossuthişti de altă parte; cei din urmă 

mai mult cu armele ameninţând, dér fără 

de a-le pune în faptică manuare.

Fapta de arme, cum s’ar 4ice> P© 
care oposiţia ast-fel unită a raportat’o în 
contra guvernului, culmina în declaraţiile 

tunătore, că aq[ï nu se mai guvernézà cu cin-, 
ste politică în Ungaria, că a pierit sub acest 

guvern domnia moravurilor şi că cuvântul dat 

al politicianilor dela cârmă, nu mai plătesce
o para chiórá.

Deputatul Polonyi a fost é ^ ï  acela, 

care ocupa aprópe íntréga şedinţă de Luni 

cu un discurs înflăcărat, în care combătu 

mai întâiü proiectul de indemnitate bud- 
getară, presentat de ministrul de finanţe 

Lukács, despre care (Jise, că mai corect ar 
puté fi numit provisoriu pentru cuotă, şi 

trase la îndoială îndreptăţirea acestui pro
iect de a fi pus la ordinea cjilei spre des- 
batere. Polonyi acusâ pe Banffy de coni

venţă cu guvernul Austriei în cestiunea 

ardentă a cuotei. El se provoca la cu

vintele esprimate de cătră fostul ministru 

austriac de finanţe Bilinshy în desbaterile 

comisiunei pentru pact, că deja la 1895
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guvernul unguresc a început cu guvernul 

austriac tratări privitóre la urcarea cuotei, 

urcare ce guvernul din Peşta s’a angajat 

a-o face în schimbul avantagiilor, ce le 

garanteză Ungariei proiectul referitor la 
darea pe consum. Atunci Austria a cerut

o cuotă de 42%, ér Banffy a făgăduit deja 

3100% întocmai ca Jidanul, care când vré 
sé cumpere, фее: Zehne sogt’ er, achte 

mahnt er, sechse ist es werth, viere măcht’ ich 
gében, wcr’ ich ihm bieten zwa. (Adecă: Cere 

cjece, î.,I gândesce opt, ş0se plătesce, patru 
i-aşl da, îl îmbiu dér cu 2).

Timp de câţl-va ani — continuă Po- 

lonyi — doué ,ţerl aliate continuă un joc 
fatal în jurul unei cuote de 31 şi 42ОД, şi 

acum étá, că una cere 38°/0, ér alta făgă- 

duesce 31-97% — §i totu-şî guvernul un
guresc n’are înoă stabilit un principiu în 

cesviunea cuotei. Accentuând acesta, orato

rul găsesce firâscă învinuirea, că guvernul 
sâvârşesce cea mai flagrantă călcare a con

stituţiei în cestiunaa cuotei şi a pactului, 
dovedind în legătură, că br. Banffy a creat

o situaţie atât de dificilă, încât astăcjl nu 

se mai póte aştepta alt-ceva, decât un pro- 

visoriu, ér atât încă ar fi prea de ajuns, 

ca Banffy sé fiă vrednic a fi pus în stare 

de acusâ.
Drept cea mai capitală învinuire, 

Pólonyi acusâ apoi pe Banffy, că s’a aliat 

cu Thun pentru a-i ajuta acestuia sé frângă 

hegemonia germană în Austria, sé réstórne 

dualismul, sé introducă în locu-i federalis
mul şi sé guverneze pe cale absolutistică 

şi ilegală. Ş’apoi un guvern unguresc, care 

este capabil de tóté acestea, care nu scie 
sé apere vac}a şi cinstea statului şi a Ma

ghiarilor contra atacurilor austriaca, nu nu 

mai că nu merită încredere, dér trebue 

măturat din fruntea afacerilor, căci el com

promite corona şi pécátuesce contra ei şi 

a „naţiuneiu, al căror viitor le primejduesce 

prin provocarea de lupte intestine nesfîr- 
şite între doué naţiuni aliate, cari sé acusă 

una pe alta cu despoiare şi jaf.

Nu mai puţin decât Polonyi a fost 

aspru şi necruţător faţă de guvern Iuliu 

Gullner, membru al partidei apponyiste. 
Acesta c}ise, că odiniórá se respecta legea 

în Ungaria, odiniórá miniştri nu se ascun
deau de lumină, lupta se ducea cu mijlóce 

constituţionale şi nu se stîrpea moralul po

litic, ca aii, când tote acestea au pierit.

Ministrul preşedinte Banffy luând cu- 

véntul réspunse, ca sé nu râspundă nimic. 
S’a lăudat „teribilul44 ex-paşă, că el scie 

sé sufere tote acusările şi calomniile aduse 

în contra lui, ínsé nu se va da índérét şi 

nu se va speria de-a spune ce crede, că 

trebue sé spună „în interesul ţării“ — facă 
oposiţia obstrucţie séu nu. Banffy n’a cu

tezat a desminţi nici măcar prin un cu- 

vinţel pe Bilinsky, şi a recurs simplu la 

vechia lui armă de-a combate cu asigura

rea, că „are majoritateu, care merge or- 
fcesce cu el.

Lupta s’a angajat dér în totă forma 
între oposiţie şi guvern. In şedinţa de erl 

s’a reluat desbaterea asupra ordinei de c}i, 

la care cei mai principali oratori au fost 

contele Apponyi şi Kossuth. Şi aceştia, ca 
şi oratorii din ajun, vor fi sbiciuit de si

gur sistemul de duplicitate politică a gu

vernului şi vor fi vestit cu gura plină cea 
mai straşnică şi necruţătore răfuială cu el.

Nu de géba a cerut Banffy indemni

tate şi nu în zadar ameninţă organele plă

tite de el cu elotură.

Remaniare şi concentrare.
Sub acest titlu, vDrapelulu, or

ganul fiacţiui ei liberale numită dra- 
pelistă, respunde la comunicatul ofi
cios al f6iei guvernului „Voinţa Na* 
ţiunalău. Acest comunicat îl cunosc 
cetitorii noştri din numerul penul
tim al foiei nostre. Este interesant 
a cunosce acum şi părerea acelora, 
caii au tratat cu d l ministru preşe
dinte Sturdza pentru remaniarea 
ministerială şi concentrarea întregu
lui partid naţionul liberal. Etă ce 
scrie „Drapelul" de Marţi in pri
vinţa acâsta:

Pretinsele tratări, de cari vorbesce 
„ Voinţa Naţională11, cari ar fi durat trei 

séptémánl şi ar fi fost întrerupte din causa 

acelora, cari cereau eliminarea séu isolarea 

d-lui Sturdza, se reduc în realitate la pro- 

porţiunl mult mai mici, la ceva, care are 

tóté aparinţele unei curate comedii.

In adevăr, totul se mărginesce la o 

simplă convorbire, care a avut loc între 
d-nii D. Sturdza, Stătescu şi Aurelian, şi în 

care cel dintáiü a propus celor din urmă 

câte un portofoliu ministerial. Fiă-cine în
ţelege, ce efect a trebuit sé producă o ase

menea propunere asupra unor bărbaţi po 

liticl, ca d-nii Stătescu şi Aurelian, cari nu 

numai că nu aspiră după portofolii minis

ter ale, dér cari le-au refusat de atâtea-orl 

pănă acum cu cea mai mare şi mai stator
nică persistenţă.

La acéstá propunere a primului mi

nistru, care a fost réspunsul celor doi băr

baţi politici, cărora ea era adresată? D-l 

Stătescu a declarat, că nu ar intra decât 
într’un guvern, care ar fi expresiunea în

tregului partid naţional-liberal, deóre-ce 

d-sa nu înţelege a da sprijinul său unei 

formaţiuni ministeriale, care ar represinta 
lupta unei fracţiuni a partidului contra ce

lorlalte, Ér d-l Aurelian, complectând ideia 
d-lui Stătescu, a arătat primului ministru, 

că acéstá concentrare a elementelor libe

rale, de-altminterl forte de dorit din punc

tul de vedere al intereselor publice, nu 

póte avé loc, decât dâcă s’ar face să dis

pară căuşele de nemulţumire, cari există 

astăcll în sînul partidului naţional-liberal 

in contra politicei guvernului şi s’ar cádé 
de acord asupra unor punte din programul 

partidului, cari au rémas neaduse la înde
plinire şi cari trebuesc realisate chiar în 

viitórea sesiune legislativă.
Cu alte cuvinte, d-nii Stătescu şi Au

relian s’au arătat forte dispuşi a încerca 

sé readucă armonia şi unitatea în rândurile 

partidului naţional-liberal, dér în acelaşi 

timp au recunoscut, că lucrul acesta nu se 

póte face, decât cu îndeplinirea unor con- 

diţiunl şi cu acceptarea unor sacrificii, în 

privinţa cărora d-l Sturdza era ţinut să-şi 

spue cuvântul său.
In loc de a primi cu recunoscinţă 

concursul binevoitor al d-lor Stătescu şi 

Aurelian şi a căuta sé ínlesnéscá la ren

dül séu o operă dela care atârnă prestigiul 

guvernului şi sortea politică a partidului 

naţional-liberal, d-l Sturdza a aşteptat ple
carea din capitală a d-lor Stătescu şi Au

relian şi a profitat de absenţa lor pentru 
a-se grăbi să-şi umple în modul sciut golul 
lăsat în guvern prin retragerea d-lui Gr. 

Cantacuzino.

Ne oprim deocam-dată ,'aci cu relata

rea faptelor petrecute, pe cari le lăsăm la 

apreciarea ţărei şi a membrilor partidului 

liberal.

Noul primar al Braşovului.
Am anunţat pe cetitorii noştri, că la 

alegerea de primar, ce s’a ţinut Luni în 
casa Sfatului, a reeşit a fi ales cu o covîr- 

şitore majoritate, căpitanul oraşului nostru 

Francisc Hiemesch.

AstădI voim să arătăm pe scurt, cum 

a decurs acestă alegere, la care, precum 
seim, au luat parte 180 de membri ai re- 

presentanţei comunale, aleşi şi viriliştl.

Curend după 3 ore p. m. d-l vice- 

şpan Dr. Frideric Jekel, fiind condus în 

sală de trei membri ai adunărei, a deschis 
şedinţa ; s’a cetit mai întâifi lista nominală 

a membrilor representanţei comunei orăşe

nesc!. Vice-şpanul a comunicat apoi, că 
prin retragerea în pensiune a fostului pri

mar Carol Jacobi, a devenit vacant postul 
de primar. Vorbesce apoi de activitatea 

lui Jakobi, accentuând călduros mulţumirea 
şi recunoscinţă pentru serviciile, ce le-a 

adus comunei, şi esprimă dorinţa, ca noua 
akgere să se facă astfel, ca să fiă spre ono- 

rea oraşului.

Ca bărbaţi de încredere se aleg d-nii :

I. Mayer, I. Schreiber, Bartolomeu Baiu- 

lescu şi Hans Schiel. In comisiunea de can- 

didare, presidată de vice-şpanul, se aleg 
d-nii: Schlandt, I. Moor, Dr. Fleohten-

macher şi I. Prendtner. Comisiunea se re

trage, şi după scurt timp întorcându-se în 
sală, îşi face raportul, după care erau trei 

candidaţi: senatorul Oskar Aleshis, senato

rul Alfréd Schnell şi căpitanul oraşului 

Francisc Hiemesch. Din actele produse s’a 

vădut, că Alesius se află în serviciul co
munei orăşenescl dela 3 Februarie 1870, 
Schnell dela 24 August 1870, ér Hiemesch 

dela 6 Iulie 1878. Tot-odată reese, că 
toţi candidaţii au testimonii corăspun- 
(}étóre.

Vice-şpanul comunică, că după lege, 

alegerea se póte face prin aclamare, séu 
prin votare. Se cere votarea. In comisiu

nea scrutiniului se aleg d-nii: Carol Adam, 

Arsenie Vlaicu şi Ludovic Miess. Biletele 
de votare s’au împărţit acolo şi erau pro- 

véc|ute cu sigilul oraşului. S’a votat în or
dine alfabetică. Resultatul îl seim. Cu ma

joritate absolută a fost ales primar căpita

nul oraşului, Francisc Hiemesch.

îndată s’a trimis o deputaţiune de 

trei membri, ca sé-1 conducă în şedinţă. 

Nou alesul, salutat călduros de adunare, a 

depus îndată jurământul, după care l’a sa
lutat vice-şpanul, arătând marile probleme, 

ce-1 aşteptă în noul său post. Speră, că se 

va nisui, ca umér la umér cu corpul func
ţionarilor comunei, sé conducă pe cărări 

moderne administraţia oraşului, care deja 
a făcut mari progrese. Reformele începute 

sé le ducă la sfîrşit, şi pe terenul economic 

sé desvólte o activitate potenţată. Tot
odată promite vice-şpanul, că din partea 

sa se v« strădui sé sprijinéscá călduros pe 

primarul şi oraşul Braşov în tote nisuin- 

ţele autonome, culturale şi economice. In 

fine declară, că-i predă conducerea şi sigi
lul oraşului Braşov.

Nou alesul primar Hiemesch mulţumi, 

forte emoţionat, de încrederea, ce au pus’o 

într’însul representanţii oraşului şi care-1 
onorézá atât de mult; promite, că se va 

strădui de-a conduce administraţia oraşului 
cu conscienţiositate, dreptate şi imparţia

litate, şi că va stărui tot-déuna de-a sus

ţine buna înţelegere între locuitorii acestui 
oraş, spre binele comun.

Réspunsul acesta scurt, dér măduos, 

a întâmpinat viuele aplause ale întregei 
adunări, între aclamaţiunile căreia d-nul 

Hiemesch a părăsit sala, fiind condus de 
membri pănă la oficiul căpitănatului oră

şenesc.
Séra la 8 óre pompierii voluntari din 

Braşov au arangiat în onórea nou alesului 

primar un conduct de torţe şi o serenadă 
înaintea locuinţei sale, în strada Cas

telului.
*

Alegerea d-lui Hiemesch, ca primar, a 

făcut cea mai bună impresiune şi în sînul 

poporaţiunei române a oraşului. Deşi de
părtarea d-lui Hiemesch din postul de că

pitan de poliţie, pe care l’a ocupat cu 
vrednicie un lung şir de ani, nu a fost 

dorită da nimeni póte afară de Unguri, 
cari mai ales în jurstările actuale, când 

urmaşul său în postul de căpitan nu va 

mai fi ales, ci numit, se aştâptă ca acesta 

să fiă unul de ai lor, totuşi trebue să ne bu

curăm, că postul însemnat de primar a 
ajuns prin alegerea d-salé în mânile unui 

bărbat, care a dat şi pănă acuma probe 
védite de destoinicie. Dorim d-lui Hiemesch, 

ca să-i fiă dat sâ-şi realiseze aspiraţiunile 

nobile, cărora li-a dat espresiune înaintea 

representanţei comunale şi cari sunt tot

odată doririle locuitorilor acestui oraş; — 

sé-i fiă dat, ca prin muncă conscienţiosă, 
prin dreptate şi imparţialitate sé p0tă con

tribui, cum şi-a propus, ajutat de corpul func
ţionarilor comunei şi de întrega representanţă 

la bunăstarea şi prosperarea acestui oraş 

şi a poporaţiunei sale!

Uu discurs al lui Apponyi.
—  Situaţia în Ungaria —

Contele Albert Apponyi, conducétorul 

partidei aşa numite „naţionaleu, şi-a făcut 

în 16 1 c. darea de sémá înaintea alegăto

rilor séi din Jászberény. Apponyi a pronun
ţat un lung discurs asupra situaţiuuei, dis

curs, pe care-1 reasumâm aici:

Ţera — (}ise oratorul — stă în faţa 
deslegării unor cestiunî, pentru carî ar fi 

necesar să se pronunţe odată opiniunea 

publică independentă, să se manifesteze 

voinţa „naţiuneiu, căci în viaţa nostră con
stituţională alegerile din urmă au făcut o 

rană gravă, aşa încât tocmai în împrejură
rile, când este vorba de reînoirea basei 

esistenţei nóstre economice, „naţiunea" 
n’are decât representanţă în formă, un par

lament, care nu este espresiunea ţării şi 

care îşi datoresce esistenţa la tot felul de 
ingerinţe ale puterii, constituind o stator

nică desminţire a constituţionalismului.

Intrégá situaţia politică este domina

tă de cestiunea pactului. Se răspândesc anu
mite concepţiunî, după cari proiectele pac

tului ar fi favorabile Ungariei din punct 

de vedere economic, şi ar forma un mare 
succes, pe care a-1 periclita este păcat. Eu 

însă mărturisesc franc, că judecând cu de

plină obiectivitate proiectele pactului, nu 
sunt în stare a desaoperi în ele nici un 

succes, ci din potrivă sunt hotărît rele, fi
ind-că prin ele nu se resolvă cestiunile, 

cari stau în legătură cu pactul vamal şi 

comercial. Este adevărat, că la dările de 

consum, proiectele sistézá, séu mai bine 

cjis scăresc păgubirea nedréptá a erariului, 
însă în schimb pentru recăştigarea dreptu

lui nostru, noi trebue să plătim un 
preţ, trebue să cumpărăm ce este al 

nostru, în formă de ridicare a cuotei. 
Acésta ni a spus’o şi fostul ministru aus

triac de finanţe Bilinsky în desbaterile co- 

misiunei pentru pact.

Tariful vamal de ac}i nu corăspunde 
intereselor Ungariei el nu ne dă nici un 
scut, prin urmare pe teritoriul vamal co

mun trebue înfiinţat un nou tarif, căci alt

fel interesele economice ale Ungariei sunt 

jertfite. Şi cu tóté, că însuşi guvernul re- 

cunósee acésta, el esitézá a face un nou 
tarif de vamă, ci sub pretextul, că pănă la 

1903 nu se pot valora în praxă, decât ta- 

rifurile contractuale, ce nu se pot modifica 
unilateral, amână înfiinţarea reformei tari

fului vamal necesar la 1902, şi totuşi în
cheie pactul pe 10 ani! Guvernul vré sé 

ne lege mânile érásl pe 10 ani, fără a 

urma o politică comercială corectă, şi face 
aternătore cestiunea reformei tarifului de 

bunele porniri ale guvernului austriac.

Austria vré să încheie pactul ârăşî pe 

basa dogmei politice dela 1849, care se 
numesce „die wirtschaftliche Eeinheit der 

Monarchieu. Faţă cu acesta noi trebue să 
accentuăm, în interesul independenţei inte

grităţii dreptului nostru public, stipulaţiu- 

nile art. de lege X II din 1867, şi din punct 
de vedere al politicei practice trebue sé ne 

pregătim la separaţiunea economică. Sunt şi 

acli aderentul comuniunei vamale, însă nu
mai pe lângă garantarea şi susţinerea drep

turilor nóstre.

Apponyi vorbi apoi despre cuotă şi 

4ise, că ceea-ce pretind Austriacii este im
posibil a-se satisface din partea Ungurilor. 

Austria se bucură de tote favorurile, acolo 

se află tote instituţiunile comune, acolo se 

află ministeriile de esterne şi răsboiu co

mune, acolo se află curtea cu íntrégá 
pompa ei, şi tot Austria se împărtăşesc© de 

tote avantagiile pactului comun. Ungaria 

deci, nu e dispusă a urca cuota de dragul 

aspiraţiunilor austriace.

Faţă cu actualul sistem de guvernare 

din Ungaria, oratorul îşi esprimă absoluta 
neîncredere. Dér „o naţiune are un guvern, 
pe cum îl meritău. Isvorul tuturor re
lelor de ac}! stă în subjugarea libertăţi

lor poporului', în comună, în comitat, în 
viaţa íntrégá politică domnesce forţa ma

joră. Reformele guvernului nu se fac pen

tru garantarea libertăţilor politice, ci pen

tru libertatea abusurilor şi amăgirilor puterii, 

care stăpânesce. In astfel de împrejurări 
şi în astfel de spirit ne vorbesce guvernul 

despre reforma administraţiei de stat.

Apponyi pretinse în sfîrşit un stat 

puternic, ínsé stat naţional maghiar, şi fă

gădui, că el pentru acesta va lucra şi 

va asuda atât pe teren bisericesc, cât şi 

politic.



£r. 22C—1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

I
Escelenţa Sa, înalt Prea Sfinţitul 

Domn Arohiepi3cop şi Metropolit al Ro
mânilor ortod. orintalî din Transilvauia şi 

Ungaria,

M iron  R o m a n u l,
doctor în teologie, consilier intim de stat al 

Maiestaţii Sale ees. şi reg., membru al Casei de 

-sus reg. ung., membru fundator al Asociaţiunei 

pentru literatura română şi cultura poporului 

român ş. c. 1.

provădut cu Sântele taine, Duminecă în 
4/16 Octomvre, la orele 11 şi 30 minute 

noptea, după o bolă îndelungată şi grea, 

în vârstă de 70 de anî, şi-a înche:at cursul 

vieţei dedicate serviciului P. I. tron, pa

triei, bisericei şi naţiunei.
Consistoriul archidieeedau cu aiâncă 

durere aduce acéstà tristă întâmplare la 

cunoscinţa publică.
Sicriul cu rămăşiţele pâmêntesoï ale 

înaltului defuuct, se va transporta din bi
serica parochială Sibiiu-Cetate, Joi în 8/20 

Octomvre, după ritualele prescrise, carî se 

încep la orele 10 a. m., în cimiteriul bi
sericei ortodocse orientale din Suburbiul- 

Iosefin şi se va depune în cripta pregătită 

spre acest scop.
Sibiiu, din şedinţa plenară estraordi- 

nară, ţinută la 5/17 Octomvre 1898.

Consistoriul archidiecesan•

*

Tot odată primim şi din partea ru

deniilor răposatului metropolit un anunţ 
funebral, care se introduce astfel :

Maria P. Cosma n. Roman, soţul ei 

advocat Parteniu Cosma, directorul esecutiv 
al institutului de credit şi de economii 

„Albinau, şi copiii lor: Lucia A. Cosma cu 
soţul ei Dr. Aurel Cosma, advocat în Timi- 

sora, Minerva, Hortensia şi Remus au pro
funda durere a Vă aduce la cunoscinţă, 

că prea bunul şi neuitatul lor unchiü :
Escelenţia Sa, I. P. S. Domn Archi- 

■episcop şi Metropolit al Românilor ort, 

orient, din Transilvania şi Ungaria I f t i r o n  

R o m a n u l ,  etc. a încetat din viaţă etc.

ша »

SCI III LE DILEI.
— 7 (iy) Octomvre.

Corone eterne. In urma grelei lovi

turi, ce a suferit’o biserica română gr. or. 

prin decedarea înalt Prea Sfinţitului Ar- 
chiepiscop şi Metropolit Miron Romanul, 
■Comitetul parochial dela sfânta Adormire 

din Cetatea Braşovului, întrunit în şedinţa 
sa din 6 Octomvre, a luat act de cunos- 

ciuţă despre tristul cas. Tot odată a decis 
sé ia perte la înmormântarea fericitului 

Archi păstor prin doi representanţî ai săi, 
şi sé depună 50 corone drept cunună 

eternă la fundaţiunea iubiţilor răposaţi, în 

folosul şcolarilor români săraci.

— Ilustritatea Sa Domnul Ioan de Le- 
meni', căpitan suprem în pensiune, din sin
ceră iubire cătră I. S. Archiep. şi Metropo- 

litul nostru gr. orient, Domnul Miron Ro
manul, răposat în 5 (17) Octomvre 1898, 

drept o cunună eternă pe mormântul neui

tatului răposat, depune cinci florenl capi

tal la fundaţiunea iubiţilor reposaţî pentru 

ajutorarea şcolarilor români săraci în Bra
şov. Subscrisul comitet, primind suma de 

mai sus, chitézá în acest moi şi arată, că 

s’a adaus la fundaţiune. Braşov, 7 (19) Oc
tomvre 1898. — Comitetul parochial român 

gr. or. din Cetatea Braşovului.

— Aflăm, că comitetul „Asociaţiunei 

' pentru spriginirea învUăceilor şi sodahlor ro
mâni meseriaşi* din Braşov încă a hotărît 

să depună, drept coróná eternă în memo-

; ria răposatului metropolit Miron, suma de

i 15 fl. v. a. la fondul special, ce a fost în

temeiat de comitetul amintitei AsociaţiunI 
încă cu ocasiunea aniversărei de 25 de ani 

a morţii metropolitului Şaguna.

Atentatul proiectat contra împăratului 

Wilhelm „Nordd. Alig. Zeitung1* confirmă

scirea foilor englese despre proiectatul 
atentat anarchist în contra împăratului 

Wilhelin. S’a aflat, că bombele confiscate, 

erau umplute cu iarbă de puşcă şi cu car
tuşe de revolver, în măsură atât de mare, 

încât esplosiunea trebuia negreşit să aibă 

efect nimicitor. S’a aflat de asemenea, că 
răufăcătorii, în urma renunţării împăratu

lui de a merge şi în Egipet, voiau să ducă 

bombele în Jaffa, ca să le foloséscá acolo.

— Din Alexandria se telegrafeză, că pănă 

acum au fost arestaţi 15 Italieni, cari toţi 

au luat parte la complot. La început com

plotiştii aveau planul, să-şi închirieze o 
odaie într’una din stradele din Cairo şi 

de-acolo să arunce bombele asupra împă
ratului, când va trece pe stradă. Scirea 

despre confirmarea atentatului a produs 

sensaţie estraordinară la Berlin.

Prinderea unui falsificator de banî. Po
liţia din Budapesta a arestat pe un individ 
anume Schwalbe şi a găsit la dânsul bilete 

false de ale Băncei Engliterei, precum şi 

un atelier complect pentru fabricarea aces

tora. Individul în cestiune avea la dânsul 

un revolver şi un articol destinat unui фаг 

anarhist. Pare deci, că Schwalbe şi con

cubina sa sunt în legătură cu un grup 
anarhist.

Un nou soiü de tutun. In regiunile 
băltose ale Australiei s’a aflat o plantă pănă 

acum cu totul necunoscută, care este în

rudită cu cunoscuta plantă de tutun. Noua 

plantă australiană a şi început a se între

buinţa pentru fumat. Se фее, că ea nu 
este aşa ameţitore, ca tutunul nostru, dér 

rece abia conţine pe jumătate atâta nico

tină. Are fruneje mai netede, ca tutunul. 
Décá se usucă, devine roşu-brunet, mole şi 

oleos. Noul soiü de tutun, după ce va fi 

nobilitat de-ajuns, va fi destinat a înlocui 

tutunul de аф. Englesii deja au şi înce
put să planteze tutun de acesta nou pe 

teritorii mari şi nu peste mult îl va pune 

în comerciu.

Concert. Sâmbătă, în 28 Octomvre 

n., se va da în noua casă de concerte de 

cătră musica orâşenâscâ din loc penultimul 

concert din stagiunea acésta. Programul va 
fi fórte ales şi variat. Publicul va şede la 

mese. Atragem atenţiunea publicului iubi
tor de musică asupra acestui penultim con

cert. începutul la 8 óre. Intrarea 30 cr.

atitudinea manifestată'de cătră Francit’ ín 

acésta cestiune.

R u s ia  ş i A rm en ii. Ţarul Rusiei 

a chiemat cjilele trecute în Livadia pe am

basadorul din Constantinopol Sinovjev, ca 

să-i facă raport asupra stării Armenilor. 
Se 4ice, că după-ce li-a succes celor patru 
puteri a face să se retragă trupele tur- 

cescl din Creta, Rusia vré acum, ca în 

Armenia să creeze o situaţie, care să îm

piedece atrocităţile turcescl contra Ar

menilor.

Revistă externă.
Evenimentele d in  F ran c ia  „Agen

ţia Havasu anunţă, că în ministeriul de 

marină se confirmă scirea despre grabnica 
reîntôrcere a admiralului Fournier la Tou

lon. Fournier însoţise pe ministrul marinei 
în călătoria acestuia la Tunis Deodată cu 

acésta se anunţă, că corăbiile chirasate 
„Valmy“, „Bouvins44, Trenouard„ şi „Je- 

mappes“ au fost puse în stare de rësboiü 

şi vor fi trimise la Brest. Acestă mişcare 

de flotă se consideră, ca o pregătire a 

Franciéi pentru caşul isbucnirei unui con
flict cu Anglia.

Prinţul Mescersley, editorul фаги1ш ru
sesc „Grajdaniu*, petrece de câte va ф1е 

în Paris, de unde scrie фаги!ш său, că si- 

tuaţiunea în Francia e cât se póte de în- 
grijitóre. Republica francesă, фее prinţul, 

nu va pute fi mântuită de cădere, decât de 

mâni fórte energice ; altfel EYancia va de

veni un stat militar al, cărui rol de mare 

putere va înceta să mai esiste. Francia, 
фее în fine prinţul rus, merge pe calea 

de a-se transforma în republică-comunistă, 
care cu timpul va ajunge sub protectorat 
european.

Protectoratul asupra creştinilor 

d in  O rient. Lui „Daily Chroniclett din 
Londra i-se comunică, că cabinetele din 
tripla alianţă continuă un schimb de ve

deri în cestiunea protectoratului creştinilor 

din Orient. Se фее, că Italia şi Austro- 

Ungaria s’ar fi declarat gata a sppigîni pe 
Germania, însă pretind pe sém* lor pro

tectorat deosebit asupra supuşilor creştini 
italieni şi austro-ungarl. G-uvernnl german, 

italian şi austro ungar vor publica o notă 

comună, în care vor lua posiţie faţă de

Dare de séma şi mulţâmitâ publică.
Oradea-mare, 10 Oct. n. 1898.

La anul 1894, devenind paroch în 

Orade-Velenta, am aflat tóté în disordine, 
astfel şi edificiul, odinioră măreţ, al bise

ricei. Fiind parochia eshauriată, am socotit 

să mă adresez cătră publicul mare cu un 

apel, ca şi prin acésta să fiă uşurată posi- 

ţia grea a parochienilor maltrataţi altfel şi 

de vitrega sórte.

Ne mai putând amâna pe timp mai 

îndepărtat, biserica încă în vara acestui an 
s’a şi renovat, mântuind astfel pentru pos

teritate un măreţ edificiu, care spre fală 
póte servi ori-cărei paroch ii.

Cu acéstá ocasiune nu pot întrelăsa, 

să nu esprim mulţămita parochienilor mei 
acelor stimaţi domni, cari primind apel şi 

colectă, au înţeles glasul nostru şi au bine
voit a colecta şi contribui pentru acope

rirea speselor. Cu totul s’au espedat 209 

colecte, dintre cari au întrat cu resultat 
următorele:

Colecta Nr. 6. Colectant d l Iustin 
Ardelean, redactor în Oradea-mare. Au con
tribuit : Dr. Nic. Popovicî 1 fl., M. Pom- 
piliu Iaşi 10 lei, Dr. Coriolan Pap Oradea- 
mare 2 fl., Dr. Groldstein Izrael 1 leu, Dr. 
Erdély Orăştie 2 fl., A. P. Barcian Orăşţie
1 fl., Nicolae Henţu Selişte 2 fl., Dr. S. 
Moldovan Orăştie 1 fl., I. Costin Sibiiü
1 fl., I. Danciu protopresb. Ofenbaia 2 fl., 
Togan Sibiiu 1 fl., Dr. Elefterescu Bucu
resci 1 fl., Ales. Moldovan Deva 2 fl., N. 
N. Deva 2 fl., Dr. Elecheş Ioan Sebeşul- 
săsesc 1 fl., Vasilie Olteau Blaşiu 1 fl., 
N. N Blaşiă 1 fl., N. N. Orăşt’e 1 florin, 
Onoriu Tilea Sibiiu 2 fl., Dr. Iacob Maior 
Lugoş 5 florini, Franc. Mann St. Andrei
1 fl., Anton Baran Nogiorid 50 crucerl, 
Şt. Făt Apátéul rom. 1 fl., P. Clonda Apat. 
rom. 50 cr., Dr. Dim. Kiss Oradea-mare
3 fl., Dim. Moga Pomozău 1 fl., Raţ Ora
dea-mare 50 cr., Mihai Popa Tăşad 1 fl., 
Porfiriu Popescu Covasinţ 50 cr., Mihai 
Popescu M. Lazuri 1 fl., T. Kővári Ora
dea-mare 1 fl., Mochiu Vancea Parhida 1 fl. 
Total 46 fl. 17 cr.

Colecta Nr. 9. Colectant d-nul Moise 
Bocşan, protopresbiter în Arad. Au contri
buit: M. Bocşan 5 fl., Dr. I. Suciu 1 fl., 
Dim. Antonescu 1 fl., N. N. 1 fl., I. Len
geni 1 fl., Nic. Oncu 1 fl., Dr. Virgil Bog
dan 1 fl., Tr. Văţan 1 fl., Paul Rozvan 1 
fl., toţi din Arad. Total 13 fl.

Colecta Nr. 26. Colectant d-1 Vincén- 
ţiu Babeş în Budapesta, membru al Acade
miei Române. Au contribuit: Ilustra fami- 
liă de Mocsonyi 60 fl., Yincenţiu Babeş 4 
fl. Total 64 fl.

Colecta Nr. 67. Colectant d-1 Dr. Ni- 
colau Popovicî advocat în Verşeţ. Au con
tribuit : Ioan Maleţa Coştei 1 fl., Eliă Da- 
biciu Voivodinţ 50 cr., Mihai P. Moise 
Voivodinţ 50 cr., Sim. Popovicî Voivodinţ
1 fl., Gr. Nedelcu Yerşet 50 cr., Sofia Oltean 
Verşeţ 50 cr., Clara Wertz 50 cr., Măriora 
Murăşan 50 cr., Valéria Truţa 50 cr., Paul 
Liuba 50 cr., Dr. Nic. Popovicî 2 fl., Dr. 
Petru Ţepeneag 1 fl., Măriora Spătar 1 fl., 
toţi din Verşeţ, şi Svetozar MihalovicI Va- 
radia 1 fl. Total 11 fl.

teptă acum, ca guvernul se le dea 
concesiunile dorite. Dela acésta a* 
ternă sprijinirea mai departe a gu
vernului din partea Cehilor în par
lament.

Constantinopol, 18 Octomvre. îm 

păratul Germaniei a sosit aeji după 
amiaeji aici, fiind primit cu mari 
onoruri. Tóté toile îl salută accen
tuând importanţa visitei. împăratul 
Germaniei într’un răspuns dat Elve- 
ţianilor, ce stau sub scutul german, 
şi-a esprimat bucuriă asupra rapor
turilor escelente, ce esistă între el 
şi Sultanul.

Constantinopol, 18 Octomvre. Mi
nistrul de estémé Tevfik-paşa a cc* 
municat acjí celor patru dragomani 
ai ambasadelor, că Pórta primesee 
tóté condiţiunile din ultimat. Consi
liul de miniştri va redacta mâne o 
notă, prin care va face cunoscut 
acésta ambasadorilor.

Nou abonament
la ,

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Octomvre st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la oare 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii fâiei n6stre.

Preţul abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria:

pe VL21 Э.П. 

pe şese 1-a.zxx 
pe trei l’u.n.î

12 £L 
6  £L 
Э £1-

Pentru România şi străinătate:
. . . .  4bO  frSLXLCX 

. . . .  2 0  „ 
. . . .  I O „

pe тд-эа. а,за 
pe sése 1-o.n.î 
pe trei l-iiiia

(Va urma.)
Andrei Horvath, 

presbiter ort. român.

U L T I M E  8 0 1  E I .
Viena 18 Octomvre. „VaterlamP 

anunţă, că guvernul unguresc nu va 
pune spre desbatere înainte de anul 
nou, decât proiectele despre vamă, 
comerciu, bancă şi valută, er desba- 
terea celorlalte proiecte va urma 
numai în anul viitor.

Praga, 18 Octomvre. „Politik" 
comunică scirea, că Dr. Engel a îm
părtăşit aeji contelui Thun preten- 
siunile Cehilor, revidate de bărbaţii 
de încredere Cehi. Tinerii-cehi aş

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m an d ate  p o s ta le .

Administraţiunea 

„G azete i T ra n silv a n ie i11»

DIVERSE.
Cum trăesce Sultanul? In ce privesce 

bogăţiile, Sultanul turcesc nu se póte plânge 
de neajunsuri, căci el este cel mai bogat 
om în Europa. Lista lui civilă este de 11 
milióne florini, ér bogăţiile private ale Sul
tanului îi aduc alte 5 milióne florini pe 
an. Partea cea mai mare din averile sale 
şi le-a păstrat pănă acum în Anglia, unde 
avea depuse 55 milióne florini. De când 
însă raporturile între Anglia şi Turcia au 
devenit mai încordate, 30 milióne le-a luat 
din Anglia şi le-a depus în America. Dér 
pe lângă tóté avuţiile acelea enorme, viâţa 
Sultanului nu este nicl-decum de invidiat. 
El trăesce într’o frică continuă. In palatul 
Dolma-badgsche, care se află lângă Bosfor, 
având o întindere de 800 metri, nimenea 
nu scie, unde are să petrécá Sultanul nóp- 
tea, ori 4iua următore. Tóté intenţiunile şi 
mişcările sale sunt ţinute în cel mai mare 
secret. El are peste 50 odăi de durmit, 
dér pănă în momentul din urmă nu scie 
nimenea, în care odaiă are să dormă. Odăile 
sunt provă4ute cu uşi de fier, având fiă- 
care uşă zaruri secrete. Afară de asta, se 
mai află şi prin păreţi anumite găuri se
crete. Pe lângă aceste măsuri de apărare» 
mai sunt şi doi câni mari de vânat, cari 
păzesc pe puternicul Sultan în timpuţ 
nopţii. Visurile lui de bună sémá, că nu 
vor puté fi invidiate nici de cel mai sărac 
muritor.

Proprietar : Юг* A u r e l  M u re ş ia u e * *  
Redactor ОДЦОМаШ: G r e g ^ r â u  M i i l o r .

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 

specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 18 Octomvre 1898.

Benta ung. de aur 4 % ...................119.90

Renta de cor6ne ung. 4% • • • • 98. — 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.10 

Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2%* 99.80 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 119.70 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 96.—. 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25 
Impr. ung. cu premii . . . . .161.50 

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138 50
fienta de argint austr..................... 101.25

Renta de hârtie austr......................100.95

Renta de aur austr.......................... 120.30
Losurl din 1860................................ 140.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 379.50

Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 353.-

Napoleondorl..................
\Iărcî imperiale germane .

London vista.......................
Paris v i s t a .......................

Rente de corone austr. 4°/0 

Note italiene. . . . .

. 9.54 
. 58.90 

120.40 

47.52l/2 
. 101.35 

43.85

C ursul p ie ţe i B raşov.
Din 19 Octomvre 1898. 

Bancnota rom. Oump. 9.50 Vend. 

Argint român. Cump.

Napoleond’orl. Oump.
G-albenî Oump.
Ruble RusescI Oump.

Mărci germane Oump.

Lire turcesc! Oump.

9.46 Vend. 

9.51 Vêni. 

5.60 Vênd. 
127. Vênd. 

58.30 Vênd. 

10.70 Vend.

9.52 

9.48
9.53 

5.64
j, .28

Scris. fono. Albina 5% lü i.— Vand. 102 —

il
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Confecţiuni şi màrfurl moderne pentru bărbaţi-

Deschidere de Magazin!
Subscrisul are on6re a aduce la cunoscinţa P. T. public, 

din Braşov şi jur, că am deschis în piaţa acesta Strada 
Vămii Nr. 24 nu

Magazin cu haine, confecfiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi esperinţa ce mi-am câştigat în  b r a n a a  
a c e s ta ,  me pune în plăcută posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Vieoa, şi garantez pentru calitatea 
bună şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu t6tă stima: Moritz Schul.
384J0—9________________________________________________________________________
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S p e c i a l i t a t e  i n  c o s t u m e  de copii . 11

Important pentru plantarea viilor in locuri nisipóse.
Firma există de 17 ani şi are mari afaceri şi cu strëi- 

nâtatea, aşa, că de present liferézâ un mare numër de

Pomi nobili precum şi altoi
în Croaţia, Slavonia, Galiţia, Bucovina, precum şi în Serbia, Bulgaria, 
România şi Germania.

Şcola de pomi conţine de present 500*000 de pomi nobili, 
8 miiióne altoi.

Firma efecfcuéza pe an 4500—5000 comande.
Dd-óre-ce şcola de pom! se află pe loc nisipos, este de mare va l  óre, 

pentru proprietarii de vii, cari au viile pe asemenea locuri. — Soiul pómelor 
sunt din şcola de pomi cea vestită a lui B e r e c z k i  Maté din Mezökovács- 
háza. — Speciile pomilor mai mari şi mici sunt următorele: p e r îţ  m e r îţ
p r u n i ,  a p r ie o sK  c ire ş i, v iş in i ,  g u t u i ,  d u d i  etc.

Preţul pomilor după mărime de 1, 2, 3, 4 ani bucata dela 15 — 40 cr. 
Cei de 4—5 ani cu coronă tare, buni pentru ales, bucata 45 —50 cr.

La cum përare en gros preţurile după învoire.
Sus amintitele spec i i  se afilă şi în pădureţi. Preţurile după grosime, 

1000 bucăţi dela 5 fl 86 or. până la 19 fl — La cumpërare mai mare dau 
r a b a t  6, 10, 15 procente.

Adresa : UNGVÁRI LÁSZLÓ şcola de pomi în Czegléd.
—  Prêt curent la cerere  se trimite gratis. —— u

Dinaintea Porţii vămii se află
MARE MENAGERIE
cunoscută şi dela esposiţia din Budapesta a lui

ANTON KOCKA,
care c o n s t ă  d in  100 animale răp i t6-  
re, herbivore, măimuţe şi papagăi din tote păr
ţile lumei.

2 Elefanţi din India, 17 Lei, cel mai mare 
şi mai truinoa regele tigrilor, o familie de 
Panterî negri.

Forte interesant: o panteră negră fătată în 
Arad, 3 lei mici fătaţi în Sibiiu, şi alţi 2 lei 
micî în Făgăraş.

întreg raionul stă sub un coperiş am erican propriu patentat, care  seu - 
tesce de o r l-ce  furtună, bine aerisat şi m i n u n a t  l u m i n a t .

X-iOC p e n t r u  2 , 0 0 0  v i s i t a t o r i -  ^ 3  

Menageria este deschisă zilnic dela 8 ore diminé{a până la 9 ore séra.

P I S O G - I S A M M :
Dama C U  masca négra* Tinera şi eroica dresatoră de Oare 

8ëlbatice Miss  L u i  si ne se va produce ca damă mascată cu grupul 
ei de trei lei admirabili dresaţi.

Publicul se va convinge, că leii nu sunt dedaţi cu aceeaşi laţă şi 
cu unele şi aceleaşi vestminte, şi că dresătdrea pôte së apară între ei 
şi mascată séu altfel costumată.

Astădi şi mâne dela 9 oïe d« a. începênd se va da în iiă- 
care oră o representaţiâ. Apoi la 4 ore d. a. şi la 9 y2 ore sera 
va fi reprcsentaţia capitală, ş i  se va da de mâncare tuturor 
fiarelor rëpitore.*

7 ¥ o u !  Leopardul pe balansa, Miss F r a n ç a i s ,  vestitul îmblânzitor 
de animale selbatice, cu o grupă de lupi, hiene, urşi asiatici — Isabela 
şi câni, toţi întro colivie.

Representaţiile se esecută fără arme de foc, de aceea On. public n’are de 
ce së se témà.

Preţurile: Locul I. 50 cr., locul II. 50 cr., loc. III. 20 cr. Militarii 
dela sergent major în jos, gendarmerie, finanţii şi copii sub 10 ani, plă
tesc preţul de jumetate.

Tragem atenţiunea On. public, că m e n a g e r i a  K o c k a  e interesantă de v é- 
cj ut, ceea ce atinge dresura fiarelor selbatice.

De o cercetare numôrôsâ se rogă cu totă stima:

ü n t o n  K l o c l c e u .

w juiymk* f t  -mÊm* jim Ş S B

N u m a i

p e  o m e n i i
îi intereseză a scii, că

mm wt i n e r i

Injecţia Orientală a Dr. B 0 I T 0 N 
din P a r is

după întrebuinţarea de câte-va 4 !10 lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O ie ln  S a n t a l  şi B a l s a m  C o p a iv e  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

P r e ţ u l  une i  s t i c l e  BOITON I n j e c ţ i a  1 florin.
Oeposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-p(atz).

Se află în farmaciile mai mari. Depou principal la farmacia Cari Scbuster 
m Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:

58-so Farmacia Z OLT AU Budapesta.

i
ful

â

sosirea ţi s l e c a m  trennri lor de stat reg. ung. î i  Braşov.
Valahii din f  Octomvre st. n. I89§.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la uraşov:

1. Trenul de perscme In 8 őre dim.

II. Tr. acee). peste Cluşiu la 2 6. 9 m. p. m.

UI. Trenul m’.xt la 10 ore 25 mio. sera

Dela Bueuresci la Braşov:
1. Trenul mixt, nare circulă i.umai Vinerea 

dela Predeal, la 5 ore 20 min. dim.

II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.

II. Trenul mixt, la 5 óra 20 mic. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,

(are legătura îo St.-Georgî cu Ciuc- 

Szerda şi Ciuc-Gyimes).
I. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m.

II. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. séra, (are 
legătură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zérneseí Ia Braşov {G. Bartolomeiu)

I. Trenul mixt 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt ia 1 órá 12 mio. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov :
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m xt la 5 óra 8 mia. dianueţa»
II. Tr. ar-cel. (peste Cluşiu) U 2 fr. 45 m. p. oi.- 

III. Trenul d« pers. ia 7 óre 48 mm. sér t̂,

Dela Braşov la Bucuresci:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 uvn.

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
1IÍ. Trenul aeoelerat. (ce vme pe la Orad a.. 

Ciuşiu) la 2 óre 19 mm. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-0ş »rhein :

I. T^enu! de persone la 5 óre 19 artu. 
dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-SzereTa. 3 ó. 15 m.
I. Trenul mixt la 8 óre 50 mia. a. na.

II. Trenul de pers. la 3 ere 15 m. p. u:-.
(are legătură cu hni^ Tuşnad-Ome-Szered.)

l)ela Braşov la Zérneseí (G. Bartolomeiu). 

Í. Trenul mixt la 9 ó-e ş’ 5 mic. a. m.
II. Trenul mixt la 8 óre 1.8 ra:n p. m.

| *) V. Un alt tren mixt, care circulă numai Vinerea dela Auţţusttn (A.go>tou-

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


